
Elaborazione survey
PREVENZIONE E INFORMAZIONE 

VACCINALE
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Sezione Caratteristiche socio-demografiche 

54,7%45,3%

Genere

Femmina Maschio

Età

Campione 1370



15,3%

38,7%

19,7% 20,4%

5,8%

Laurea Diploma di
Maturità

Scuola
Professionale

Scuola Media Scuola
Elementare

Titolo di Studio

5,1%

13,1%

2,9%

2,9%

17,5%

39,4%

2,2%

4,4%

12,4%

Artigiano/a

Casalingo/a

Commerciante

Commesso/a

Dirigente, professionista, insegnante

Impiegato/a

Non ho mai avuto un impiego retribuito

Operaio non specializzato

Operaio Specializzato

Nord 8%

Centro 54%

Sud 38%

Distribuzione geografica



2,2%

21,9%

34,3%

41,6%

NO Ho poche informazioni Ho ricevuto informazioni dal
mio medico

So che questi vaccini mi
spettano di diritto e sono

gratuiti

Conosce l’importanza della vaccinazione come soluzione per prevenire molte malattie, oltre 
l’influenza, come infezioni da pneumococco e il fuoco di Sant’Antonio (Herpes Zoster)

Il 24% del campione non riceve o ha poche informazioni 
sulle vaccinazioni, e il 34,3% riceve informazioni dal 

proprio medico. Circa il 42% è a conoscenza che questi 
vaccini sono gratuiti e spettano di diritto



Sei a conoscenza che il Servizio Sanitario Nazionale raccomanda la somministrazione di alcuni vaccini per gli 

adulti e anziani (come il vaccino antinfluenzale, quello anti pneumococco e quello per l’Herpes Zoster) e li 

rende usufruibili gratuitamente?

4,4%
0,7%

15,3%

79,6%

No, non ne ho mai sentito
parlare;

No, non ne ho sentito
parlare ma vorrei avere
maggiori informazioni;

Ho ricevuto poche
informazioni;

So che posso accedere
gratuitamente alla

somministrazione di questi
vaccini.

Quasi l’80% del campione è a conoscenza che può accedere gratuitamente 
alla somministrazione dei vaccini (antinfluenzale, anti pneumococco, herpes 
zoster ecc..). Il 15,3% dichiara di aver ricevuto poche informazioni e solo il 

4,4% afferma di non averne mai sentito



25,5%

60,6%

64,2%

35,8%

29,2%

4,4%

Dove posso farlo

Effetti indesiderati

Informazioni sulla patologia che previene

Per chi è indicato

Posso fare il vaccino anche se ho già contratto la patologia per
la quale mi sto vaccinando

Posso ricevere del materiale da leggere che posso condividere
con i miei familiari?

Se il tuo medico ti propone un vaccino che ti spetta di diritto cosa vorresti sapere 

(risposta multipla)

Gli intervistati hanno dichiarato di:  

voler avere maggiori informazioni in 

merito alla patologia che il vaccino 

previene (64,2%), i possibili effetti 

collaterali/indesiderati (60,6%) e per 

chi è indicata la vaccinazione (35,8%)

% sul totale degli intervistati



Quando il suo Medico la informa sulla possibilità di fare il vaccino 

antinfluenzale farebbe altri vaccini?

54,7%

45,3%

NO SI

4,8%

64,5%

30,6%

Così non chiedo al mio familiare di accompagnarmi
2 volte

Così risparmio tempo

Perché non lo dimentico

16,0%

13,3%

70,7%

Ho paura

Non è necessario

Preferisco farlo in un altro momento

Se NO, perché?Se SI, perché?



Conosci i rischi dell’ Herpes zoster (fuoco di Sant’Antonio)?

29,9%

70,1%

NO SI

Se non conosci i rischi, 

perché?

12,7%

87,3%

Non mi interessa Vorrei avere informazioni

31,3%

52,1%

75,0%

20,8%

18,8%

Colpisce gli organi interni

Colpisce il corpo

È doloroso

È trasmissibile

Può richiedere un ricovero
ospedaliero

Quali rischi conosci? 
(risposta multipla)



Ti ritieni una persona fragile?

49,6%50,4%

NO SI

Se Si, perché?
(risposta multipla)

Se NO, perché?
(risposta multipla)

% fra chi ha risposto SI

14,5%

62,3%

100%

14,5%

7,2%

perché ho avuto un tumore

perché ho più di una malattia cronica

perché prendo farmaci

perché sono molto stanco

perché vado spesso da medico

19,1%

60,3%

25,0%

51,5%

29,4%

perché faccio
sport

perché ho una
buona qualità

di vita

perché non
faccio uso di

farmaci

perché sto
bene

perché vado
poco dal
medico

% fra chi ha risposto NO



Negli ultimi 6 mesi hai sentito parlare del vaccino 

per il fuoco di Sant’Antonio (Herpes Zoster)?

19,7%

80,3%

NO SI

13,6%
10,9% 11,8%

10,0%

18,2%

5,5%

62,7%

Altro Amici Centro
Anziani

Famiglia Medico di
Base

Radio Televisione

Se SI, dove ne hai 

sentito parlare?

L’80,3% dei rispondenti dichiara di aver sentito parlare 
del vaccino per il fuoco di Sant’Antonio (Herpes Zoster), 
di questi il 68,2% ne ha sentito parlare dalla radio e dalla 
televisione, il 18,2% dal medico di base e circa il 33% in 

famiglia, da amici o al centro anziani. 

% fra chi ha risposto SI



Dove preferisce ricevere i suoi vaccini

68,6%

19,0%

5,8%
3,6%

2,2%
0,7%

Dal Medico di Base Nei Centri Vaccinali In Farmacia In Ospedale A casa In strutture mobili
(camper o tendoni)

vicino a casa

Circa il 69% del campione 

dichiara che preferirebbe ricevere 

il vaccino nello studi del proprio 

medico di base 



E’ a conoscenza che il Governo italiano ha dedicato una legge che 

tutela la salute e la qualità della vita delle persone che hanno compiuto 

65 anni, promuovendo la prevenzione e “l’invecchiamento attivo”?

60,6%

39,4%

No, ma vorrei ricevere informazioni SI

Circa il 61% dei rispondenti dichiara di non essere a 
conoscenza della legge che tutela la salute e la qualità della 

vita degli over 65 che promuove l’invecchiamento attivo. 
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